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ОСОБЛИВОСТІ ВИЗНАЧЕННЯ ШВИДКІСНИХ ХАРАКТЕРИСТИК 
ТРАНСПОРТНОГО ЗАСОБУ В УМОВАХ ЕКСПЛУАТАЦІЇ 

        
В статті розглянуто особливості визначення швидкості автомобіля в умовах експлуатації з 

використання засобів ITS. Запропонована методика дозволяє в оперативному режимі на основі інформаційних 
і апаратно-програмних можливостей дистанційного моніторингу та конкретної системи управління 
здійснювати визначення швидкості транспортного засобу в умовах експлуатації. 
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Вступ. На підставі результатів аналізу сучасного стану автомобільного транспорту (АТ) і її 

підсистеми – технічної експлуатації автомобілів (ТЕА) виявлено, що основна частина автомобілів в 
Україні зосереджена в невеликих за розміром і кількістю підприємствах. Так за даними Головної 
держінспекції на АТ, частка перевізників, що мають в експлуатації тільки один транспортний засіб 
(ТЗ) становить 61%, до трьох ТЗ – 22,4%, до п'яти ТЗ – 7%, до десяти – 5,4, більше 10 ТЗ – 4,3%. Це 
призвело до суттєвого погіршення контролю технічного стану ТЗ, збільшення кількості ДТП, 
викликаних несправністю автомобілів і забруднення навколишнього середовища. Існуюча в ТЕА 
система технічного обслуговування і ремонту (ТО і Р), яка встановлює для автомобілів норми пробігу 
між сервісним обслуговуванням, контролем технічного стану і його трудомісткістю призводить до 
підвищення витрат для підтримки працездатності ТЗ [1]. 

У зв'язку з застосуванням на автомобілях вбудованої бортової діагностики, розвитку 
супутникових систем навігації і мобільного зв'язку, сучасних інформаційних технологій з'явилася 
можливість здійснювати дистанційний моніторинг з оцінкою рівня технічного стану ТЗ. Це в свою 
чергу дозволяє перейти до адаптивної системи ТО і Р автомобілів, ключовим моментом якої є 
розробка інформаційно-комунікаційної системи і інформаційних програмних комплексів, що 
забезпечують шляхом моніторингу дистанційне отримання необхідної поточної інформації від ТЗ, її 
обробку і вироблення коригувальних впливів. 

Використання ТЗ в нестаціонарних умовах експлуатації вимагає постійного контролю 
фактичного його стану, проведення необхідних технічних дій з обслуговування для забезпечення 
належного працездатного стану. Подібна інтерпретація умов використання ТЗ можлива лише за 
рахунок моніторингу технічного стану, які ґрунтуються на обробці апріорної інформації, 
безперервній діагностиці та прогнозуванні параметрів їх технічного стану. У зв’язку з цим перед 
науковцями, що займаються питаннями експлуатації ТЗ, стоїть проблема забезпечення повноцінного 
зв’язку між процесами експлуатації ТЗ і параметрами умов експлуатації, й узагальнення та 
удосконалення методів прогнозування технічного стану ТЗ [2, 3]. Урахуванню та контролю 
параметрів технічного стану ТЗ в умовах експлуатації приділяється багато уваги, тому питання 
побудови систем моніторингу в різних сферах діяльності ТЗ не втрачають своєї актуальності [4]. 

Актуальність досліджень. Ефективність функціонування ТЗ, як складної технічної системи 
залежить від його параметрів технічного стану [2, 3]. У зв’язку з цим випливає проблема керування 
технічним станом ТЗ в експлуатації на основі даних, отриманих в процесах моніторингу технічного 
стану та при прогнозуванні основних параметрів стану.. Розв'язанню цієї проблеми присвячені 
численні роботи багатьох авторів [2, 3].  

Постановка задачі. Задача формування і використання математичних моделей оцінювання 
поточного і прогнозування параметрів технічного стану автомобіля може бути вирішена 
використанням бортового інформаційного програмно-діагностичного комплексу у поєднанні із 
засобами інфраструктури автомобільних доріг і автотранспорту. Для визначення швидкості руху ТЗ 
необхідно використовувати засоби і інформаційні складові системи моніторингу, а також 
сформований підхід до використання геозон при визначенні положення ТЗ. 

Результати досліджень. Для визначення швидкості ТЗ в умовах експлуатації засобами ITS 
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використовували декілька етапів. Розглянемо результати на прикладі одного маршруту з 
електронним звітом результатів проведеного дослідження. 

На першому етапі процес визначення швидкості ТЗ здійснювався в цілому для всієї дільниці 
дослідного відрізку шляху (маршруту руху) (за формулою визначення технічної швидкості [1] Vтех = 
S / tрух, де S – подолана автомобілем відстань (пробіг), км; tрух – час руху автомобіля, включаючи 
зупинки в очікуванні можливості продовжити рух, год (без урахування часу перебування під 
навантаженням і розвантаженням)). Для цього скористались результатами – електронним звітом (рис. 
1), отриманим за допомогою ІПК «IdenMonDiaOperСon «HNADU-16»» [2-4]. 

 

 
Рис. 1. Переконвертовані дані моніторингу ТЗ в форматі .xlsx 

 
На другому етапі для визначення швидкості руху ТЗ з урахуванням умов експлуатації розбивали 

дослідну дільницю шляху пропорційно на 10 відрізків. Підхід був наступний. Для подолання відстані у 
172,6 км була отримана 9541 фіксація (вимірювання) часу через 1 сек. Тобто в результаті поділу було 
отримано 9 дільниць по 1000 вимірювань і одна  - на 541 вимірювання часу відповідно. 

В результаті обробки протоколу дослідження (звіту) було отримана зміна швидкості руху ТЗ в 
залежності від положення дільниці, відстані шляху і часу руху.  

Середня швидкість руху ТЗ на всій відстані дистанції руху склала Vсер.тех = 77, 27 км/год, як і на 
першому етапі досліджень.  

Дослідження на другому етапі зовсім не враховувало різницю умов руху на дільницях шляху 
ТЗ, тобто не враховувалось, що ТЗ за швидкістю рухався не тільки за містом, але й у місті. Тобто 
умови руху за швидкістю (експлуатаційні умови) враховані не були. Провести дослідження зміни 
швидкості руху ТЗ в залежності від умов експлуатації на другому етапі – неможливо. Це пов’язано із 
тим, що визначення кордонів дослідних ділянок проводилось випадковим чином, шляхом простого 
ділення кількості вимірювань на 10 дільниць. 

На основі проведеного дослідження отримали однозначну відповідь у тому, що визначення 
умов експлуатації за швидкістю ТЗ, за результатами першого і другого етапів досліджень, виконати 
не можливо. Потрібно на початку визначення і дослідження швидкості руху ТЗ, витрати палива і 
визначення відносного коефіцієнту зміни швидкісного режиму (ВКЗШР) [5] проводити формування 
геозон шляху руху ТЗ. При цьому потрібно відокремлювати геозони руху ТЗ у місті і рух ТЗ за 
містом. 

На третьому етапі для визначення швидкості руху ТЗ з урахуванням умов експлуатації 
розбивали дослідну дільницю шляху в залежності від формування геозон на всій відстані шляху, що 
досліджувалась. Підхід був наступний. В першу чергу виділяли геозони міст з обмеженням 
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максимальної швидкості руху за вимогами ПДР 80 км/год і геозони за містом з обмеженням 
максимальної швидкості руху за вимогами ПДР 130 км/год. Результати формування геозон на 
третьому етапі дослідження показані на рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Формування геозон дослідної дільниці 

 
Таким чином, в результаті аналізу умов використання ТЗ в умовах експлуатації на основі звіту, 

було сформовано 8 геозон, Швидкість руху ТЗ в геозонах встановлювалась відповідно до положень 
розділу 4.5.2., а саме в геозонах 1, 3, 5, 7 було встановлено обмеження 130 км/год (для умов руху ТЗ 
за містом), а в геофонах 2, 4, 6, 8 – 80 км/год (для умов руху ТЗ у місті). 

Для формування фінального звіту про рух ТЗ і визначення умов експлуатації ТЗ за швидкістю 
проводили аналіз і визначення техніко-економічних показників роботи та параметрів технічного 
стану ТЗ в умовах експлуатації в результаті моніторингу засобами ITS.  

В результаті обробки протоколу дослідження (звіту) було отримано зміну швидкості руху ТЗ 
в залежності від положення дільниці, відстані шляху і часу руху.  

Всі отримані результати зміни параметрів в звіті в частині середніх швидкостей руху ТЗ 
наведені на рис. 3, 4.  

Значення Vсер на рис. 3 було отримано за наступними залежностями (в порядку розрахунку за 
наведеними формулами): 

 
Vсер = SΣі / tΣрух і (1) 

Vсер = SΣі / (tрух + tст) Σі (2) 
Vсер = Σ (Sі / tрух і)i / ni (3) 

Vсер = Σ (Sі / (tрух + tст)і)i / ni (4) 
Vсер = Σ VGPS сер і / ni (5) 
Vсер = Σ VOBD сер і / ni (6) 

 
де Vсер – середня швидкість руху ТЗ в межах відстані руху;  

SΣі – сума відстаней і - дільниць;  
tΣрух і - Σ часу руху ТЗ на і - дільницях в межах відстані руху;  
(tрух + tст) Σі - – Σ часу руху ТЗ і зупинки, стоянки на і - дільницях в межах відстані руху; ni – 
кількість дільниць;  
VGPS сер і – середня GPS швидкість руху ТЗ в межах кожної і - дільниці, що були отримані їз звіту;  
VOBD і - середня OBD швидкість руху ТЗ в межах кожної і - дільниці, що були отримані їз звіту. 
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З отриманого результату видно, що після обробки отриманих параметрів технічного стану у 
звіті отримуються різні середні швидкості руху ТЗ в умовах експлуатації. В результаті аналізу 
середніх швидкостей в подальших розрахунках використовуємо швидкість Vсер = 62,55 км/год, тому, 
що саме це значення найбільш коректно враховує обмеження геозон в частині обмежень щодо руху в 
місті і поза ним та умови експлуатації ТЗ. Отримане значення в подальшому може бути використано 
для визначення умов експлуатації транспортного засобу інформаційними методами за методикою [5] 

На рис. 4 наведено відносне відхилення отриманих швидкісних характеристик від прийнятої 
швидкості. 

 

 
Рис. 3. Результати визначення зміни середньої швидкості руху ТЗ за результатами обробки звіту 

 

 
Рис. 4. Відносні відхилення середньої швидкості руху ТЗ за результатами обробки звіту 

 
Висновки. На основі проведеного дослідження отримали метод обробки результатів 

моніторингу параметрів технічного стану ТЗ в умовах експлуатації. В результаті його використання є 
можливість отримати значення середніх швидкостей руху для дільниці з урахуванням геозон, витрати 
палива і відносного коефіцієнту зміни швидкості руху, який є основним орієнтиром при визначенні 
умов експлуатації автомобіля. 
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Волков В.П., Грицук И.В., Матейчик В.П., Грицук Ю.В., Волков Ю.В. Особенности определения 
скоростных характеристик транспортного средства в условиях эксплуатации 

В статье рассмотрены особенности определения скорости автомобиля в условиях эксплуатации с 
использованием средств ITS. Предложенная методика позволяет в оперативном режиме на основе 
информационных и аппаратно-программных возможностей дистанционного мониторинга и конкретной 
системы управления осуществлять определение скорости транспортного средства в условиях эксплуатации. 

Ключевые слова: информация, мониторинг, транспортное средство, скорость, характеристика, 
методика. 
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specifications in the operation conditions 
The article represents the features of determining the speed of the vehicle IN the OPERATION CONDITIONS 
using the ITS. The offered method allows in the operational mode on the basis of information and hardware software 
capabilities of remote monitoring and a specific control system to determine the speed of the vehicle in the operation 
conditions. 
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